Mekaniikan jatkokurssi: Pyorimisliike

. Montako astetta polkupyoridn pinna kiantyy, pyoran pyorahtiessa 5 kierrosta. Entd radi-
aania?

. Jos edellisen tehtavan 5 kierrosta pyorahtidi 7 sekunnin aikana, mikéd on kierrostaajuus ja
kierrosaika?

. Kun poytatuuletin sammutetaan, sen kulmataajuus pienenee 4 sekunnin aikan tasaisesti
500:sta 200:aan kierrokseen minuutissa. a) Madritd kulmakiihtyvyys ja kierrosten maéra
tuona 4 s:n aikana. b) Kuinka kauan menee tuulettimen pysiahtymiseen, jos kulmakiihty-
vyys sdilyy samana?

. Auto, jonka massa on 1200 kg ajaa mutkaan, jonka kaarevuussidde on 22 metrid. Kuin-
ka suuri voima tarvitaan pitdmé#én auto tien pinnassa, jos auton nopeus on 18 km/h?
Pysyyko auto talld radalla, jos auton ja tien vélinen kitkakerroin on 0,207

. Méaarita korkeus h, jolta kuula on padstettivi vieriméin, jotta se padsee surmansilmuk-
karadan lapi. [lmoita vastaus silmukan siteen r funktiona. Voit jattdd kuulan pydrimise-
nergian huomiotta.

. Pesukone, joka rummun ldpimitta on 0,470 m, linkoaa joko kulmanopeudella 423 rpm tai
640 rpm. Laske a) pyykkiin kohdistuvan radiaalisen voiman suhde (F;/F5) kyseisilld no-
peuksilla, b) pyykin tangentiaalinen maksiminopeus, ja c) radiaalinen maksimikiihtyvyys
g arvoina esitettyna.

. Laske voiman F' aiheuttama momentti (suuruus ja suunta) pisteen O suhteen kussakin
oheisen kuvan esittdmaéssa tilanteessa. Kaikissa tapauksissa sekd voima F' ettd sauva ovat
paperin tasossa, sauvan pituus on 4,00 m, ja voiman suuruus F = 10,0 N.
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Hiomakivi on umpinaisen sylinterin muotoinen ja sen halkaisija on 0,520 metria ja massa
50,0 kg. Kivi pyorii kulmanopeudella 850 rpm. Kiven pytriminen akselinsa ympéri olete-
taan kitkattomaksi. Painat kirvestd 160 N voimalla hiomakived vasten, jolloin hiomakivi
pysdhtyy ajassa 7,50 s. Kuinka suuri on kirveen ja hiomakiven vélinen kitkakerroin?

Piruettiin valmistautuvan taitoluistelijan levitettyji késid voidaan pitdd keskipisteensa
ympéri pyoriviand ohuena sauvana. Kun luistelija tekee piruettia, vartaloon puristettuja
kisid voidaan pitdd ohutseindisend onttona sylinterind. Kéasien kokonaismassa on 8,0 kg
ja levitettynd niiden “kirkivili” on 1,8 m. Vartaloon puristettujen kisien muodostaman
sylinterin sdde on 25 cm. Kun kéasid ei oteta lukuun, luistelijan pyorimisakselin suhteen
laskettu hitausmomentti on vakio, arvoltaan 0,40 kgm?. Jos luistelijan kulmanopeus liik-
keen alussa on 0,40 kierrosta sekunnissa, paljonko se on piruetin aikana?

Moottoriin liitetyn vauhtipyordn on tarkoitus tuottaa 500 J kineettistd energiaa, kun
vauhtipyord hidastuu kulmanopeudesta 650 rpm arvoon 520 rpm. Laske vauhtipyoralta
vaadittava hitausmomentti.

Vastauksia:
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10.

1800° = 107

0,71 rad/s, 1,4 s

a) -1,25 kierrosta/s?, 23,3 kierrosta, b) 2,67 s

a) 1,4 kN, b) pysyy

h > 2.,5r

a)fl = 0,44, b) 15,7 m/s, c) 108¢

a) 40 Nm, b) 34,6 Nm, c¢) 20 Nm, d) 17,3 Nm, )0 Nm, f) 0 Nm
0,48

1,14 kierrosta/s

0,6 kgm?



